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 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 )8 من 4 إلى الصفحة 8من  1 ) صفحات (من الصفحة�04حتو� الموضوع الأول على (
 

 )ةنقط 13( :الجزء الأول
 نقا") 06( التمر!ن الأول:

  (Ryan crouser)ر!ان _روزرالأمر5bي  تحصل ،2016خلال الألعاب الأولمب	ة التي جرت 6البرازbل سنة 
)قدرهاعلى إثر رم	ة الذهب	ة في رbاضة رمي الجُلّة لألعاب القو?  على الميدال	ة )D . 

)في المعلم Gحر5ة مر5ز عطالة الجُلّة محاكاة تمت دراسةبإهمال تأثير الهواء،  , , )o x y 
)ابتداء من لحظة رميها غاليل	ا،ع أرضي نعتبره المرتe6 6مرج 0)t   hعلى ارتفاع  �

     على ) فتم الحصول-1-من سطح الأرض إلى غا	ة ارتطامها 6ه (الش5ل
  ان	ة التال	ة:المنحن	ات الب	ّ 

 
  

  
 
 
 
 
 
 6الاعتماد على المنحن	ات البّ	ان	ة: .1
)على 5ل من المحورbن  Gمر5ز عطالة الجلة  طب	عة حر5ةد حدّ  .1.1   )ox و( )oy  رbجابتكإمع تبر.  
0و 0xvم المقادير التال	ة: مر5بتي السرعة الابتدائ	ةد ق	حدّ  .2.1   yv  مر5بتي التسارع ،xa   وya   الارتفاعو h. 
)اكتب المعادلتين الزمنيتين .3.1   )x t و( )y t لحر5ةG  المعلمفي( , , )o x y. 
�52تب معادلة الب	ان ا .4.1    مثل؟ تماذا  ،�
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ع الشعبة: الشع
momاختبار فياختبار في مادة

��حتو�حتو�� الموضوع الأ الموضوع الأول ع

)ططةةقطنقط13
نقا")

،2016 6البرازbل سنة جرت 6البرازbل سنة  16
??ة لألعاب القوة لألعاب القو?? ةةللّّ للمي الج على إُ

ةلّة ل مر5ز عطالة الجحر5ة مر5ز عطالة الج ُG

) رمين لحظة رميها 0)( ع على ار (0
    على حصول    على ) فتم الحصول-

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededeededededededededeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeededededededed
yyyy-

eededd
yy--

eeed

nc
y-, 25550, 2550 2550 250 250 55

-e
d

3-لبيان



 

 2018 / بكالور)علوم تجريبية الشعبة: /علوم فيز)ئية  :مادة في اختبار

8من  2صفحة 

✍

-2-الش_ل 

19836,2

21619,2

nxBrLaZ

1

0

85

35

148 ��

5( 10 )E MeV�

nU 1

0

235

92 �

2,19669

np 14492 �

 ؟ 0vةوالسرعة التي قذفت بها الجلّ  �هي ق	مة 5ل من زاو	ة القذف  ما .5.1  
)ما هي ق	مة المسافة الأفق	ة  .6.1   )D  ة	ة الذهب	اضي من الفوز 6الميدالb؟التي م5ّنت الر 
0tة) بين اللحظتين الحصيلة الطاقو	ة للجملة (الجلّ  مخطe أنجز .2 ,2و  � 25t s�  كتب معادلة انحفا� الطاقةاثم     

,2عند لحظة ارتطامها 6سطح الأرض ة واستنتج سرعة مر5ز عطالة الجلّ  25t s�. 
,2حظة لعند ال Gة خصائص شعاع سرعة مر5ز عطالة الجلّ  حدّد .3 25t s� . 
 ن: 5ورتين سا6قا بدلالة 5ل معند اللحظتين المذة + أرض) د ع6ارة الطاقة الكل	ة للجملة (جلّ جِ  .4
  

0v  ،h  ،g وm  ّة) ماذا تستنتج ؟ة). (5تلة الجل	اس الطاقة الكامنة الثقال	(نعتبر مستو? سطح الأرض مرجعا لق. 
29,8: �عطى   .g m s �� 
 

 نقا") 07( :الثانيالتمر!ن 
I� ُة التي ت	ة التي تُستخدم في علاج الأمراض السرطان	ائ	م	عتبر اليود من بين العناصر الك	ةة الدّ دّ صيب الغُ 	رق.  

I131اليود المشع نظير 	ستخدم    

jourstالذt نصف عمره  53 8
2

1 I131النظير من 6عيّنةمصاب خص شحقن  في �

53 

53تلتها     

0 1,00 10m mg��  .مساءعلى الساعة الثامنة  2018 ماt 10وم ي  �
I131د تر5يب نواة اليود حدّ . 1

53 . 
I131ليودمن ا واحدة5تلة نواة  أنّ  علمًا ، السا6قةنة ، عدد الأنو	ة الابتدائ	ة الموجودة في العيّ 0N ق	مة حسبا .2

53  
kgImهي       25131

53 101762 ��� ,)( . 
I131النظيرتف5ك نواة ت .3

0ين6عث إلكترون ف  53

1e�. 
 ؟ر ان6عاث إلكترون من النواة5يف تفسّ  .1.3    
I131اليودنواة لتف5ك  ةذجنمْ المُ  ة التفاعلاعتمادا على السند الآتي، اكتب معادل .2.3    

53 .  
Cs55 Xe54 I53 Te52 Sb51 

 .تب ع6ارة قانون التناقص الإشعاعياك .3.3    
1العلاقة بين  ستنتجاثم عرّف زمن نصف العمر،  .4.3    

2

t  و ثابت التف5ك	 . 

 . 0�tعند اللحظة  السا6قة نةلعيّ ل 0AالإشعاعينشاA الاحسب ق	مة  .5.3    
 قص في النشاAالتنا ق	مة حتى تصل ،ة أ	املعد الطب	ة 	م5ث الشخص المصاب في المستشفى تحت المراق6ة  .4
0 الإشعاعي إلى    

 من ق	مته الابتدائ	ة. 040
 .د تارbخ وتوقيت خروج المرbض من المستشفىحدّ  -   
II�  ُ	 ة في 5وقود 235 اليورانيومستعمل	لتوليد الطاقة الكهر�ائ  tمفاعل نوو.  

 المفاعل الحادثة في هذاحد التفاعلات النوو	ة لأطاقوt المخطe ال     
 .-2-الش5ل لة فيثَّ مَ مُ       

 

216192161,,22

5( 105E ( 105n
9

أنج .2
واستنتجواستنتج سرعة

  خصخصائصدد حدّ.3.3
 جج د ع6ارة الطاد ع6ارة الطاقة الكل  ججِ..4

0v0
 ،hh ، ،ggووmm  5(5تلة ا)
29: طى 8g m sg m9,8 .. �

نقا")نقا")0707( :ني
لعناصر الك	م	ائ	ة بين العناصر الك	م	ائ	ة التي

I13113لمشع

t نصف عمرهالذt نصف عمره535

على2018018ماtما101tوم ي

السا6قنة ّّوجودة في العيئ	ة الموجودة في العي ييينة

اليودنواة لتف5ك  ةذج اليودنواة تف5ك  II131ج

5353 . 
Te52SbS515eedededeeeedee

	 .

قص في النشاAقص في النشاAالتنا ة
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 .نوعهتحديد  مع ،اكتب معادلة التفاعل النووt الحادث. 1    
.zو  x من 6استخدام قانوني الانحفا�، جد ق	مة 5ل. 2
.MeVمقدرة  6الـ التفاعل النووt من  libEالطاقة المحرّرة ، استنتج -2-الش5ل عتمادا على ا . 3

900eP مقدارها متوسطة5هر�ائ	ة  استطاعة المفاعل النووt ينتجعِلمًا أنّ  .4     MW� 6مردود  t0 طاقو
030r � .

خلال يوم واحد.elecE الناتجة حسب الطاقة الكهر�ائ	ةا .1.4   
.عندئذ
libEحسب الطاقة المحررة من المفاعل النووt ا. 2.4   
. واحد خلال يوم النووt  هذا المفاعل المستهلكة من طرف 235لليورانيوم  mالكتلة  مقداراستنتج  .3.4   

2 المنمذج 6المعادلة التال	ة : تفاعلال ل	5ن .5     3 4 1

1 1 2 0H H He n� � � 
3,53من هذا التفاعل النووt هي : (نو	ة)الطاقة المحررة لكل نيو5ليون           /Mev nuc                                   .
 .نوع هذا التفاعل النووt  حدّد .1.5   
 .)II.1الساب\ المذ5ور في (التفاعل  نه ُ	فضّل ععمل	ا إلاّ أنّ  هذا التفاعل 6الرغم من صعو6ة تحقي\ .2.5   

 ر.؟ برّ  الساب\التفاعل التفاعل عن  هذا لفضّ لماذا 	ُ  ب)            ؟أين تكمن هذه الصعو6ة أ)        
131 :المعط�ات       1,6 10Mev J�� � ،61 10MW W�  ، 235:  235 اليورانيوم5تلة نواة 22

92( ) 3,9036.10m U g�� 
 

 نقا") 07( الجزء الثاني:
 نقا") 07التمر!ن التجر!بي: (

3ف تجارt 	حتوt على حمض اللاكت	ك ذt الص	غة الجزbئ	ةنقرأ على لص	قة قارورة منظّ   6 3C H O ة	المعلومات التال :
1 الكتلة المول	ة الجزbئ	ة لحمض اللاكت	ك : -

3 6 3( ) 90 .M C H O g mol�� 
- :tة للمنظف التجار	11,13 الكتلة الحجم .Kg L� �� 
 .راد تنظ	فه مع التسخينفي الجهاز المُ  زمر5ّ ال ف التجارt فرغ المنظّ 	ُ  -
 ش5لة أساسا من 5ر�ونات الكالسيوموالمُ  ان مائيالكلس	ة المترس6ة على جدران سخّ زالة الط6قة لإ هذا المنظف ستعمل	ُ  

3( )CaCO s . 
 :يتينتلآ\ التجر�تين ا، نحقّ  P% المئو	ة الكتل	ة تهتحديد نسبف التجارt و من أجل دراسة فعال	ة هذا المنظّ 

 التجر-ة الأولى:
)ر محلولاحضّ نُ  .1 )S 500حجمه

s
V mL�  تر5يزه الموليوac جاف التانطلاقا من المنظّ ، ةمر  100ا مخفف tرtالذ 

 .0cتر5يزه المولي   
1.1.  t0ما هو حجم المحلول التجارV الواجب استعماله لتحضير المحلول( )S؟ 
)لتحضير المحلولاللازم البروتو5ول التجرbبي  5رذا .2.1 )S. 

)3لدراسة حر5	ة تفاعل حمض اللاكت	ك مع 5ر�ونات الكالسيوم .2 )CaCO s  ُنمذج 6المعادلة:الم 
2

3 3 6 3 2 3 5 3 2( ) 2 ( ) ( ) ( ) 2 ( ) ( )CaCO s C H O aq CO g Ca aq C H O aq H O l� �� � � � � 

3.
الما .44    لعِ

حسبا.1.41.4    
حسحسب الطاا. 2.42.4   
الك مقداراستنتج  .3.43.4    مقداستنتج  .
المالمنمذج 6المعللل تفاعل تفاعللال ل	5ن 5

(نونلمحررة لكل نيو5ليطاقة المحررة لكل نيو5ليون
tهذا التفاعل الننوع هذا التفاعل النووt. 

هذا التفاعلهذا التفاعل و6ة تحقي\ن صعو6ة تحقي\
  بب)                   ؟؟صعو6ةهذه الصعو6ة

1،،61 1010MW WMW W61010،

للاكت	ك ذt الص	غةحمض اللاكت	ك ذt الص	غة
3 6 3M C H OM 3 6 3( )( 3 6 3

.ن
الال  مائي   ش5لة أساسا مش5لة أساسا من 5ر�و 

:يتينتلآ\ التجر�تين اّ :يتينتلآلتجر�تين ا

التف التمنظّ الذtالذtرتتجاظ tt
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30

60

( )t s

0

الش_ل(3)

2
( )COP hPa

600Vدخل في دورق حجمه نُ      mL0,3، الكتلة�m g� 3من 5ر�ونات الكالسيوم( )CaCO s ه عند ، و	نس5ب ف 
0tاللحظة    120aVحجما � mL�  المحلولمن( )S.  س في 5ل	غاز ثاني أكسيد الفحمنق e2لحظة ضغ( )P CO  
25ورق عند درجة حرارة ثابتة داخل الدّ     C
 لاقe الضغe  بواسطة .

 . -3-ان الممثل في الش5لب	ال تحصلنا على ExAOلـا جهازل   
 .مثالي 2COغازالاعت6ار  في ظروف التجر�ة 	م5ن. 1.2    

)وجد ع6ارة التقدم، أجدول التقدم 6الاعتماد على    )x t للتفاعل عند 
:بدلالة  tلحظة    

2COV ،T ،
2
( )COP t و R. 

 .مالتفاعل تاهذا  أنّ  ، ثم أثبتfXق	مة التقدم النهائي حدّد .2.2    
 .1/2tب	ان	ا زمن نصف التفاعل حدّد. 3.2    
                      مع التسخين،  از التجارt مر5ّ  المنظف طلب استعمال6ات الكلس	ة 	ُ خلال عمل	ة إزالة الترسّ  .4.2    

      .ل إجابتك؟ علّ ة الزمن	ة اللازمة لإزالة الراسبالعاملين على المدهو أثر هذين  ما          
1  عطى:�ُ      

3( ) 100 .M CaCO g moL�� ،  : ة	8,314ثابت الغازات المثالR SI� . 
 

 التجر-ة الثان�ة:
'احجمنأخذ ، ف التجارt لحمض اللاكت	ك في المنظّ  P%من أجل تحديد النس6ة المئو	ة الكتل	ة      5aV mL�  من

)المحلول )S هإيف ضن، و	100لmL ،المحلول الناتج رنعايّ  ثم من الماء المقطر \bاس عن طر	الـ قpH  بواسطة
)هيدرو5سيد الصوديوم محلول  ( ) ( ))Na aq OH aq� ��  t10,02المولي تر5يزالذ .bC mol L��. 

  .المحاليلمعينا أسماء المعدات و  تجرbبي للمعايرةال التر5يب برسم تخط	طيـل ثّ مَ .1
 .أثناء المعايرة دثنمذجة للتحول الحاكتب المعادلة الك	م	ائ	ة المُ ا.2
�4الش5لل مثِ 	ُ .3 ):ينانيب	المنحنيين ال � )bpH f V� و( )b

b

dpH
g V

dV
�. 

سبب  و، ما هفي رأ	ك .1.3
إضافة الماء المقطر إلى 

'الحجم
aVهل يؤثر ذلك  ؟

على حجم الأساس 
 علّل. ؟ؤالمس5وب عند التكاف

  احسب التر5يز .2.3
، ثم استنتج acالمولي
للمنظّف  0cالمولي التر5يز
 tالتجار. 
 .  P%من المنظّف التجارt، ثم استنتج النس6ة المئو	ة 1Lفي ةة حمض اللاكت	ك المتواجداحسب 5تل .3.3

( )b

b

dpH
g V

dV
�

2
( )bV mL

( )bpH f V�

2

pH

0

الش5ل(4)

انتهى الموضوع الأول
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داخل  
ا جهازل   جهال لـ 

 ففي ظرو..1.21     
جدول 6الاعتماد على    6الاعتماد على 
:بدلالة :بدلالة ttظةلحظة    

22COCO22
VC ،T

f ق	مة التقدق	مة التقدم النهائيدد حدّ.2.2

ن	ا زمن نصف الب	ان	ا زمن نصف التفاعلدحدّ  
سسس6ات6ات الكلس	ةّإزالة الترس عمل	ة إزالة الترس

الزمة الزملعاملين على المالعاملين على المد هذين 
33( ))M CaCOM CaCO33( ) 100( ثاثابت، ، 33(

لحمض اللاكت	لحمض اللاكت	ك فيP%ة
المحلول رنعايمثمر، المقطر، ال رنعاي    ّ

( tالمولي تر5يزالالذ المولي تر5يز ..LL.1للل �L

.والمحاليالمحاليل المعدات و أسماء المعدات و 
.عايرة

dpH

d
.e

eenn
cycyy

-e

e22 nH

cy
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 الثاني الموضوع
 )8 من 8 إلى الصفحة 8من  5 ) صفحات (من الصفحة04على ( لثاني�حتو� الموضوع ا

    

 نقطة)  13الجزء الأول: (
 نقا")  06التمر!ن الأول: (

جزائرt تم تر5ي6ه على مستو? مر5ز تطوbر الأقمار  قمر اصطناعي -1- الكوم سات
     ،الأنترنتو  شأنه توفير خدمة الاتصالاتمن وهران،  الجير بولا	ة الاصطناع	ة ببئر

 .2017د	سمبر 10تارbخ ه بطلاقإ تمّ ...، ةالتلفزbون	بث القنوات الاذاع	ة و 
)اً ناع	طصا اقمرً نعتبر .1 )S 5تلتهm 6عد حول الأرض على يدورr ة منتظمة من مر5زهاb6حر5ة دائر.   

 ، نختار معلما مرت6طا 6مرجع عطالي مناسب.الاصطناعيلدراسة حر5ة هذا القمر 
 .ف المعلم المرتe6 6هثم عرّ  ؟ولماذا نعتبره عطال	ا ؟ما هو هذا المرجع .1.1   
5T	فً	ا شعاع القوة مثّل .2.1    SF

�

)على القمر الاصطناعي Tالتي تُط6ِّقها الأرض  )S. 
Tالقوةعبِّر عن شدة شعاع  .3.1    SF

�

  .G،TM،m،rالمقادير بدلالة 
 .5تلة الأرض TMث:حي          
 مر�ع ختار، جد ع6ارةفي المرجع المالقانون الثاني لنيوتن  بتطبي\ .4.1   

  .rو G ،TM بدلالة 2vالاصطناعي القمرسرعة مر5ز عطالة          
 لقمرل المدارbة سرعةالمر�ع الب	اني المقابل تطور منحنى 	مثل ال.2

)ناعيالاصط     )S 2مقلوب ال6عد بدلالة 1
v f

r

� �� � �
� �

 ).-1-(الش5ل  

 .5TMتلة الأرضق	مة  استنتجاكتب معادلة المنحى الب	اني، و  .1.2   
)الاصطناعي قمرلل Tدور. جِد ع6ارة ال2.2    )S بدلالة G ،TM وr. 
42400rفي مسار دائرt نصف قطره -1- الكوم ساتيدور القمر الاصطناعي   .3 km� الاستواء  ? مستو ، في eخ

 ول محورها. 6اتجاه دوران الأرض ح
 .-1-اعتمادا على الش5ل -1- الكوم ساتالاصطناعي  المدارbة للقمراستنتج السرعة  .1.3   
 جيومستقرا ؟ برّر. ه، وهل 	م5ن اعت6ار -1- الكوم ساتاحسب دور القمر الاصطناعي  .2.3   

116,67 : ثابت الجذب العام:ىعط�ُ  10G SI�� �        
 
 
 
 

-1-الشكل
0

� �2 6 2 210v m s �� �

� �8 11
10 m

r

� ��
2,4

4,8

الجزءالجزء الأول
التمر!ن الأالتمر!ن الأول: 

قمر اص--11- كوم سات الكوم سات
الجيرالجير بولا	طناع	ة ببئرالاصطناع	ة ببئر

...ةالتلفزbون	لاذاع	ة و قنوات الاذاع	ة و  وووالتل
)	اًطناع	صططصاراًقمرً 5mتلت 5تلته )(

، نختار مالاصطناعيالاصطناعي القمر 
 ولماذا نعتبره عطال	اولماذا نعتبره عطال	ا؟؟لمرجع

oTلقوة SFFT

��

ّّقققط6ط6ِقها الأرضقها الأرض طُطططالتي تالتي تطُُ
Tة SFT

�

المقادير بدلالة  GG،TMTالمقادير بدلالة 

مر�ع مختار، جد عختار، جد ع6ارةالمرجع الم
.rوGG،TTMMTTلةبدلالة

للللقمرلقمرللمدارbة
-1-.(

M.

r kr خe و مستو ، في  مستو ، في 42400

-1-.
y

e�� �8 18 ��11
1010 mm

r

��88 ��� eeeeededededededeeeeedeeeeedededededeeeedeeeeedededededeeeedeeeeedededededeedddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddedededddddddddddeededd



 

 2018 / بكالور)علوم تجريبية الشعبة: /علوم فيز)ئية  :مادة في اختبار

8من  6صفحة 

✍

 نقا") 07اني: (التمر!ن الث
تحتوt العديد من الفواكه على استرات ذات ن5هة متميزة، فمثلا ن5هة فواكه الغا6ة تعود الى 

 ول.مخبر بتفاعل حمض 5ر�و5سيلي مع 5حميثانوات الإيثيل الذt 	م5ن تحضيره في ال
 .ل إماهة الأسترالدراسة الحر_�ة لتحوّ . 1

2 :عطى�ُ       15, 46 m
HCOO

mS mol	 �
�� � �  ، 

3

2 135 m
H O

mS mol	 �
�� � � 

 لكل  0,03molالمتا6عة الزمن	ة لتفاعل مزbج ابتدائي متكافئ في 5م	ة المادة يتكون من
 م5ّنت من الحصولمن ميثانوات الإيثيل والماء، 

  .-2-منحنى الش5لعلى 
 اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث. .1.1   
 جز جدولا لتقدم التفاعل.أن .2.1   
 استخرج من المنحنى خاصيتين يتميز بهما  .3.1   

 التفاعل مبرّرا إجابتك.         
 احسب مردود التفاعل. 5يف 	م5ن جعل هذا. 4.1   
 التفاعل ش6ه تام؟         
 ن التر5يب المولي للمزbج عند التوازن.عيّ  .5.1   
              تين:اللحظعند احسب السرعة اللحظ	ة للتفاعل  .6.1  

       1 10mint 2و � 30mint  ؟ماذا تستنتج. �
 bأساس. الكر-و_سيلي حمضالمعايرة  .2

60,01nحل) S( ُ	حضّر محلول mol�  كمن حمض	1حجم  في النقي الميثانوV L�  الماءمن .                            
25في النوع	ة ناقليتهق	ست  C
10,049Sفوجدت  m� �� �. 

   .الحادث بين الحمض والماء جدولا لتقدم التفاعل أنشئ .1.2   
  ن أنّ �يّ و  )S( للمحلول Acاحسب التر5يز المولي .2.2   

 ضعيف.حمض الميثانو	ك           
 . )S( المحلول pHحسب ق	مةا .3.2   
10AVحجم ةعاير م .3 mL� من المحلول )S( 6محلول 
�هيدرو5سيد الصوديوم    �( ) ( )Na aq OH aq�      تر5يزه  ��

 المنحنى   التجرbب	ة من رسم  ت الق	اسات. م5نّ Bcالمولي   
�الب	اني    �a BpH pK f V�    .-3- الش5ل الممثل في �
� للثنائ	ة apKق	مة استنتج .1.3    � � �HCOOH aq HCOO aq�                                 

.Bcالتر5يز الموليجِد . 2.3

: فواكه الغابةjpgصورة

 
 
 

� �mint 2-الشكل-

� �x mmol

0

2

10

0,9�
VB(mL)
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2mL
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يميثانوات
الدراسالدراسة ال . 1

عطى�عطى�      ُ: 1mol

متا6عة الزمن	ة لتالمتا6عة الزمن	ة لتفاعل مز
مانوات الإيثيل والمن ميثانوات الإيثيل والماء، 

 .--22-لش5لنحنى الش5ل
دلة التفاعل المنكتب معادلة التفاعل المنمذج ل

تقدم التفاعل.جدولا لتقدم التفاعل.
نى خاصيتين يتميز بهالمنحنى خاصيتين يتميز بهما

تك.
م5ن جعل هذا5يف 	م5ن جعل هذا

نتوازن.
                تين:ظ

11V حجم   في ي LV L11  المامن م 

�� �minmtt
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 نقا") 70الجزء الثاني: (
 نقا") 70التمر!ن التجر!بي: (
\ التر5يب الكهر�ائي ، نحقّ  Lذاتيتها و  rووش	عة مقاومتها   Cمميزات 5ل من م5ثفة سعتها 6غرض معرفة سلوك و 

 :الذt يتكون من العناصر الكهر�ائ	ة التال	ةو  -4-ن في الش5لالمبيّ 
 .E، قوته المحر5ة الكهر�ائ	ة توتر ثابت tمولد ذ-
  .Cم5ثفة فارغة سعتها -
 .Lذاتيتها و  rوش	عة مقاومتها -
10Rناقل أومي مقاومته - K� �.  
  .R'مقاومة متغيرة -
  .6kادلة -

0tنضع في اللحظة .1  .)1في الوضع ( Kال6ادلة  �
 ل:ن عل	ه جهة مرور الت	ار الكهر�ائي ثم مثّ أنقل مخطe الدارة على ورقة الإجا6ة، و�يّ 

)أسهم التوترbن بين طرفي المقاومة - )Ru  والم5ثفة( )cu. 
)توصيل الدارة براسم اهتزاز ذt ذاكرة لمعاينة التوتر الكهر�ائي بين طرفي المقاومة 5	ف	ة  - )Ru t. 

 ي:تلآتم5ّنا من الحصول على النتائج المدوّنة في الجدول ا ،من الق	اسات المتحصل عليها و�واسطة برمج	ة مناس6ة .2
 

30 25 20 15 10 5 0 ( )t s 
0,300,500,811,342, 223,636,00(V)Ru 

0,030,050,080,130, 220,360,60� �1V s�� Rdu

dt
� 

 

)قها التوتر بين طرفي الناقل الأوميبتطبي\ قانون جمع التوترات جِد المعادلة التفاضل	ة التي 	حقّ  .1.2    )Ru t. 
)Rارسم الب	ان الممثل للدالة: .2.2    ) (u )Rdu

f
dt

�  .كتب معادلته الرbاض	ةاثم  �

 . Cسعة الم5ثفة و  Eاستنتج ق	مة 5ل من القوة المحر5ة الكهر�ائ	ة  .3.2   
25tالكهر�ائ	ة المخزنة في الم5ثفة في اللحظة  حسب الطاقةا. 4.2    s� . 
0t) في لحظة نعتبرها مبدأ لق	اس الأزمنة 2في الوضع ( Kنضع الآن ال6ادلة  .3 � . 

)جِد المعادلة التفاضل	ة التي تحققها شدة الت	ار .1.3    )i t . 
).حل المعادلة التفاضل	ة السا6قة هو من الش5ل  علما أنّ  .2.3    ) (1 )B ti t A e��  ، جد الع6ارة الحرف	ة لكل من  �

 .Bو A الثابتين        

 

K

E

1 2

R 10 k� �

� �,L r

'R

-4-الشكل

C

6غرض6غرض م
ييين فين في الش5ّّمبيالمبي

توtمومولد ذ-
م5ثفة فارم5ثفة فارغة سعت-
و ذو rوش	عة مقاومتهاوش	عة مقاومتها -

10أومي مقاومناقل أومي مقاومته  �0K10

  .R'رة مة متغيرة 

t 1في الوضع ( KKل6ادلة ال6ادلة  � ي الوضع
يين عل	هن عل	ه جهةّّالإجا6ة، و�ي ورقة الإجا6ة، و�ي

)ةلمقاومة )( )RR  والم5ثفة  والم5ثفة( ))c.
كرة لمعاينة التوتر ذt ذاكرة لمعاينة التوتر الكهر

نا مننا من الحص ، مناس6رمج	ة مناس6ة ننن5تم5ّّ ّّ

105500 uuucccddu
c
23,633 66,006,00dddudududdu0,30,600,60� ��11V ss� dddddededededdddتر بين طرفي الناقا التوتر بين طرفي الناقل الأو

.ض	ة

كل من 
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        الت	ار المار في الدارة بدلالة الزمن، من أجل ثلاث ق	م مختلفة منحن	ات تغيرات شدة  -5- 	مثل الش5ل .4
 :يتلآنة في الجدول االمدوّ  R' للمقاومة

 
 
      دائم ثم استنتج ق	مة مقاومة6ع6ارة شدة الت	ار في النظام ال أرف\ 5ل منحنى 6المقاومة الموافقة مستعينا .1.4    
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0انحفاظ الطاقة :  معادلة ( )C CE W p E� �)  
2: سرعة مركز عطالة الجُلّة لحظة إرتطامها بالأرض  2 2

0 0

1 1
2

2 2
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115,7 m.sv ��  
 .خصائص شعاع السرعة لحظة ارتطام الجُلّة بالأرض.3

)الجلة بالأرضالمبدأ : نقطة إرتطام  22,5  ; y=0m)x m� . 
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تعريف  - 
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1/2 0( ) .

2

t N
N t N e

	�� و منه �
1/2

ln 2
t

	
�  

0tلحظة حساب قيمة نشاط العينة عند ال -5.3  ، لحظة حقن المريض: �
15

0 0 0 0

1/2

9

0

2 2 4,6 10
. .

8 24 3600

4,6 10

ln ln
A N N A

t

A Bq

	
� �

� � � �
� �

� �

 

 المستشفى :تاريخ و توقيت خروج المريض من  -4
1

2 0

0

0

0

0

. 1 ( )
( ) . . .

2 ( )

8
. 10,57 10 14

2 0,4

t t AA t
A t A e t ln t ln

A ln A t

A
t ln t jours j h

ln A

	

	
�� � � � � �

� � � � �
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/الطاقة المحررة لكل نيكليون في تفاعل الانشطار : 

167
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236
lib nuclE Mev� � 0,71Mev0,71  

/

/

( ) 3,53
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( ) 0,71

lib nucl fusion

lib nucl fission
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 الانشطار .
 نقاط) 07الجزء الثاني : (
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1.  ايجاد بيانيا قيمة - 3.2
2

t : 

لدينا 
2

.
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R T
p t x t

V
1ومن أجل   �
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t t�  1نجد
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15t s�  . 12(تقبل القيم  بينs  18وs ( 
 :لراسبلى المدة الزمنية اللازمة لإزالة االتركيز و التسخين ع أثر عاملي -4.2

 عند استعمال المنظف التجاري المركز تزداد سرعة التفاعل لأن التركيز هو عامل حركي. -
 عند استعمال المنظف المسخن تزداد سرعة التفاعل لأن درجة الحرارة هي عامل حركي. -

 كلا العاملان يساعدان في تقليص المدة الزمنية اللازمة لإزالة الراسب .    
 التجربة الثانية :

 مخطط التركيب التجريبي للمعايرة : -1
سحاحة تحتوي على محلول الصود 1%

( ) ( )
( )

aq aq
Na OH� �� 

 المحلول الممدد للمنظف التجاري كاس بيشر به %3  حامل السحاحة2%
                       متر  -PHالـمسبار %6 مخلاط مغناطيسي  PH 5%مقياس الـ 4%
 معادلة تفاعل المعايرة : -2

3 6 3 3 5 3 2
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14من البيان نجد :
BE

V ml� 
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التأثر عامليأثر عاملي-4.22
عند استعمال العند استعمال المنظف ال-

ستعمال المنظفعند استعمال المنظف المسخن
لان يساعدالعاملان يساعدان في تقليص

ة :
ريبي للمعايرة :ب التجريبي للمعايرة :

 الصود  محلول الصود 
))
))

( )( )q(((

لشر به س بيشر به  المحلول المالمحلول الممدد
الـمسبامسبار %%66طيسي  مغناطيسي 
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 5من  1صفحة 

(الموضوع الثاني) عناصر الإجابة  
العلامة

مجموعمجزأة

 نقطة) 13الجزء الأول: (
 نقاط) 06التمرين الأول: (

 .الجيومركزيالمرجع هو  مناسب لدراسة حركة هذا القمرالمرجع الالمرجع المناسب :  1.1
  الشمس لان مدة دراسة حركة القمر صغيرة أمام دور حركة الأرض حول انعتبره عطالي   
  متجهة نحو ثلاثة نجوم : مبدؤه مركز الأرض ومحاوره الثلاث متعامدة و المعلم تعريف 

 بعيدة نعتبرها ثابتة.       
 في المرجع المختار.ثيل كيفي لشعاع القوة مت. 2.1

 
 

القوة: شعاع شدة التعبير عن   .3.1
2

.T
T S

M m
F G

r
� 

 : 2vعبارة  .4.1
�القمرمركز عطالة  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على �S في المعلم العطالي: 

T S GF ma� 
 :على المحور الناظمي نجد بالإسقاط      

2 2

/ 2

. .
   ;   T

T S n

G M mv v
F ma m m

r r r
� � � 

2 .
.........(1)TG M

v
r

� 

 .1الشكل نية لمنحىالعبارة البيا ايجاد .1.2
2دلته الرياضية من الشكل :  االبيان عبارة عن خط مستقيم يمر بالمبدأ مع   1

v a
r

� 

التوجيه. مل امع aحيث
2 6

14 3 2

8

4,8 4 10 0
4 10

1 2,4 2 10 0
( )

v
a m s

r

�
�

� � � �
� � � � �

� � ��
 

2ومنه        14 1
4 10 ......(2)v

r
� � 

 .TMكتلة الأرضقيمة  جااستنت -
14:   (1)و  (2) بالمطابقة بين   3 2. 4 10Ta G M m s�� � � � 

246: ومنه   10TM kg� 24 k246 10 

�القمر  T دورعبارة ال. 2.2 �S بدلالة , ,Tr M G    :
32

2
. T

r r
T

v G M

&
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لايا  نعتبره عطانعتبره عطالي  
:: مبدؤه مرعلمالمعلميفتعريف
 بعيدة نعتبرها ثابعيدة نعتبرها ثابتة.    

 في م كيفي لشثيل كيفي لشعاع القوة تمت
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 المدارية :سرعة الاستنتاج قيمة . 1.3
8 11

42400    ;   2,4 10r km m
r

� �� �,2,4 102,4 

33,1:بالإسقاط على البيان        10 /v m s� 33,1 1033,1 103 
2دور: الحساب . 2.3

85894 23,86 24
r

T s h h
v

&
� � � h24   طرق أخرى)(تقبل 

 :قمرا جيو مستقرا 1يمكن اعتبار ألكوم سات. 3.3
 .يدور في مستوى خط الاستواء -  التعليل :      

 في نفس اتجاه دوران الأرض حول محورها. -   
24T دوره يساوي دور الأرض حول محورها -    hh24 . 

 

 نقاط): 07التمرين الثاني: (
    عل الحادث : التفا. معادلة 1.1

� � � � � � � �2 5 2 2 5HCOOC H H O HCOOH C H OH� � �� � � �2 5� �OH C H OH� � 2 5� �OOH � �� � 
 :تقدم التفاعل جدول .2.1

� � � � � � � �2 5 2 2 5HCOOC H H O HCOOH C H OH� � �� � � �2 5� � �HCOOH C H OH� � 2 52� � �HCOOHHCOOH� � �� �  معادلة التفاعل �
0 0 0,03mol 0,03mol الحالة الابتدائية 

( )x t ( )x t 0,03 ( )x t�0,03 ( )x t� الانتقاليةلحالة ا 
fX fX 0,03 fX�0,03 fX� الحالة النهائية 

 التحول : ا. خاصيت3.1
70minft( تفاعل بطيء لان مدة انتهاء التحول كبيرة - 70min ( 
maxfXتفاعل غير تام لان  - X' )max0,01  , X 0,03fX mol mol� � ( 

 . مردود التفاعل :4.1

max

100 33%
fX

r
X

� � 33%  

(تقبل إجابات صحيحة أخرى) نزع أحد النواتج (التقطير) بـيمكن جعل هذا التفاعل شبه تام 
 المولي للمزيج عند التوازن : . التركيب5.1

 الكحول الحمض الماء الاستر النوع الكيميائي
 0,02 0,02 0,01 0,01 (mol)كمية المادة

2   اللحظات : يفب السرعة اللحظية للتفاعل احس .6.1 30mint �  ،1 10mint � 

� � � �
� �

1

3

4 1

1

5 2 10
3,0 10 min

10 0t

dx
v t mol

dt

�
� �� �� �� � � � �� � �� �
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�� �� � �2 5 22 5 �� � �COOC HC H ��2 52 5 �� �� � �2� � �H OH O�� � �2� � �H OH � �22 � �

    
 حساب..2.32.3

 يمكن ايمكن اعتبار..3.33
يدور-  التعليل :التعليل :        

فيفي نفس ا-   
دودوره يساوي دور--      

نقاط)نقاط):0077ي: (
     دث : عل الحادث : 

�� �� �� ��5 25 2�� �� �� ��HH �55 � � � �22� �� ��H O HCOOH O H� � �2� �� ��H O HCOOH OH O HH O�� �2 �� �

at0,030 m0,0303molcacaaca00,03 ( )0,03 ( لحا)))( cc
du

c
0,0303 fX fالحالالحالة ال��

dududu
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� � � �
� �

2

3

5 1

2

8,8 6,0 10
9,3 10 min

30 0t

dx
v t mol

dt

�
� �� �� �� � � � �� � �� �

 

 التراكيز المولية للمتفاعلات.  السرعة بسبب تناقص : تناقصالاستنتاج
 :تقدم التفاعل جدول. 1.2

� � � � � � � �2 3HCOOH aq H O l HCOO aq H O aq� �� �  معادلة التفاعل �
0 0  

 بوفرة
0,01mol الحالة الابتدائية 

( )x t ( )x t 0,01 ( )x t� الانتقاليةلحالة ا 
fX fX 0,01 fX� الحالة النهائية 

2. حساب التركيز:2.2 110A

n
c mol L

V

� �� � �  

 تبيان أن الحمض ضعيف:  

:    )fنحسب 
max

f

f

x

x
( � 

maxمن جدول التقدم :     0.01x mol�  

   33f HCOO H Oéq éq
HCOO H O� 	 	� �

� �) * ) *� �+ , + ,  

3

3

1,2 10
f

f

fHCOO H O

X V mol
�

	 	� �

�
� �

� � �� �� ��� �
 

                 0,12 12%f( �  (تقبل اجابات صحيحة أخرى)الحمض ضعيف ومنه   �
 :الحمضي الناتج المحلول pHقيمة. 3.2

3
3 1

3

1,2 10
1,2 10

1

f

f

x
H O mol L

V

�
� � ��

) * � � � � �+ , 

3ومنه :  2.9
éq

pH log H O�) *� � �+ ,  
 :للثنائية المدروسة  pKaقيمة  جااستنت. 1.3

�من أجل �0Bv � : 0,9apH pK� � 2,9 ومنه:   � ( 0,9) 3.8pKa � � � � 
 : Bc. التركيز المولي 2.3

;   0من  البيان:     a apH pK pH pK� � 5نقطة نصف التكافؤ  : �
2

BeqV
mL�   

10BeqVومنه :              mL� 

2: التكافؤنقطة عند       1   ;   10A A
A B B

B

c V
n n c mol L

V

� ��
� � � �  
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� �
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 نقاط) 07ء الثاني: (الجز 
 نقاط) 7التمرين التجريبي: (

 التوترات و جهة التيار سهمأتمثيل  -1
   ربط راسم الاهتزاز المهبطي - 

)لمشاهدة        )Ru t .   
)المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر بين طرفي  الناقل الأومي .1.2 )Ru t. 

 بتطبيق قانون جمع التوترات:   
( )

( ) ( ) ; ( )

( ) 1
( ) 0........(1)

R R

R
R

q t
u t uc t E u t E

C

du t
u t

dt RC

� � � �

� �
 

)البيان: .2.2 )R
R

du
f u

dt
� �. 

 
 

  
 

معادلة البيان : البيان عبارة عن خط مستقيم يمر بالمبدأ معادلته الرياضية: 
( )

. ( )R
R

du t
a u t

dt
� �  

10.6 0.03
0,1

6 0.30
a s�

�� �� �� ��� �
و منه  

( )
0,1. ( ).......(2)R

R

du t
u t

dt
� � 

 :  Cو   E. استنتاج قيمة كل من 3.2
 

): Eقيمة القوة المحركة الكهربائية للمولد ) ( )Ru t uc t E� � 
t=0 : (0)من أجل اللحظة    (0)    ;   (0) 6VR Ru uc E E u� � � �

 سعة المكثفة: 
�المطابقة بين العلاقة ب �و �1 �2: 

� �1 3

4

1 1
0.1   ;   10 1

0.1 10
a s C F mF

RC

� �� � � � �
�

  

25t يف. حساب طاقة المكثفة 4.2 s� : 
25tلما  s�  0,5فإن   ;   5,5 VR c Ru u E u� � � � �  

2 3 2 21 1
10 (5,5) 1,5.10

2 2
c cE Cu J� �� � � �  
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ربط راس--

  لملمشاهدة     
المعادلةالمعادلة التفا.1.21.2
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). المعادلة التفاضلية لـ 1.3 )i t : 

'   ;  '

'

B R

di
u u E L ri R i E

dt

di R r E
i

dt L L
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�
� �

  

 :  Bو   Aعبارة كل من الثابتين . 2.3
.( ) (1 )  ;   . .B t Btdi

i t A e A B e
dt

� �� � بالتعويض نجد  �
. ' '

. ( )B t R r R r E
Ae B A

L L L
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R r
�
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 : 0I. ارفاق كل منحنى بالمقاومة الموافقة مستعينا بعبارة 1.4 

0
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E
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R r
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�
 )R'و  0Iر(تغير عكسي بينأصغ 0Iأكبر كلما كانت   R'فكلما كانت  

') يوافق المقاومة 1المنحنى ( 38 R � �  
') يوافق المقاومة 2المنحنى (  18 R � � 

') يوافق المقاومة 3المنحنى ( 8 R � � 
) : 3: باستعمال أحد المنحنيات و ليكن المنحنى (  rاستنتاج قيمة 
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